

ИСТОРИКО-ЮРИДИЧЕСКОЕ ИЗМЕРЕНИЕ ОБРАЗОВАНИЯ БССР: ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИХ ПОДХОДОВ

Иванова Т.П. (г. Витебск, Беларусь)

2019 год – год 100-летия образования БССР, появления на международной арене нового субъекта международных отношений. БССР – целая эпоха в истории Беларуси, которая просуществовала почти весь XX век. Историки вновь обращаются к событиям данного исторического периода, с тем, чтобы оценить сложность пути создания белорусской советской республики и значение этого исторического события.

Процесс формирования белорусской государственности в начале XX века проходил чрезвычайно трудно. Составным элементом кардинальных изменений явился рост национального самосознания белорусского народа, оформление идеи государственной независимости и попытка ее реализации в форме БНР и БССР, что обеспечило превращение Беларуси как объекта в самостоятельный субъект международного сообщества [1, с. 184–190].

С 1917 до 1919 года, до образования Социалистической Советской Республики Беларуси, на не оккупированной немецкими войсками белорусской территории официально функционировала такая административная единица, как Западная область в составе РСФСР. Органами, осуществляющими советское государственное строительство в Беларуси, являлись: Северо-Западный обком РКП(б), Центральное бюро белорусских секций при РКП(б), Областной исполнительный комитет Западной области (Облискомзап), Белорусский национальный комитет при Наркомате национальностей РСФСР (Белнацком).

Историк И. Марзалюк полагает, что уже в 1917 году и у В.Ленина, и у наркома по делам национальностей И. Сталина сформировалось мнение о необходимости создания советской белорусской государственности. Г. Атаманов показывает, что идея получить свою национальную государственность просто витала в воздухе. Однако при этом шла мощная политическая борьба, и были две основные точки зрения: иметь автономию в составе России либо полностью независимое государство. Во время подготовки образования БССР проходила острая полемика между Д.Ф. Жилуновичем, выступавшим за признание белорусов самостоятельной нацией и А.Ф. Мясниковым и В.Г. Кнориным, по взглядам – «автономистами». Но к тому, что белорусская государственность в конечном итоге все же состоялась, приложили огромные усилия именно большевики.

30-31 декабря 1918 г. в Смоленске состоялась историческая VI Северо-Западная областная конференция РКП(б). 30 декабря конференция приняла решение о создании Социалистической Советской Республики Беларуси. Мотивировалось это решение международным фактором, необходимостью «замкнуть цепь самоопределившихся образований», формально независимых советских республик на западной границе РСФСР. Конференция объявила себя I съездом Коммунистической партии Беларуси.

В постановлении о территории республики основным ее ядром считались Минская, Смоленская, Могилевская, Витебская и Гродненская губернии с прилегающими к ним местностями соседних губерний, населенных преимущественно белорусами.

Есть и такая точка зрения современных историков, что на образование белорусской государственности правительство РСФСР вынуждено было пойти под влиянием движения в поддержку национально-государственного строительства, а также с целью создания в сложных политических условиях буферного государства на границе с капиталистическим Западом.

31 декабря 1918 г. и 1 января 1919 г. состоялись заседания Центрального бюро КП(б)Б, на которых развернулись дискуссии в связи с формированием Временного правительства республики. Поздно вечером 1 января было окончательно сформировано Временное рабоче-крестьянское советское правительство Беларуси (ВРКПБ), в состав которого вошли 7 представителей Белнацкома и белорусских секций РКП(б) и 12 представителей Облискомзапа [1, с. 193]. Председателем правительства был утвержден Дмитрий Фёдорович Жилунович (известный белорусский писатель Тишка Гартный) – личность, сыгравшая большую роль в становлении белорусской государственности. Д. Жилунович – автор текста «Манифеста», который он писал несколько дней. И. Сталин внес поправки в текст документа, Д. Жилунович его подписал.

1 января 1919 г. Манифестом Временного революционного рабоче-крестьянского правительства провозглашена Социалистическая Советская Республика Беларуси (ССРБ). Манифест закреплял власть Советов, провозглашал земли и недра достоянием белорусского народа, объявлял недействительными все акты и законы Рады БНР.

В данном документе был довольно полно определен статус нового государства. Республика выделялась из состава РСФСР как самостоятельная государственная единица. Беларусь объявлялась свободной, независимой республикой, а ее народ – свободным и равноправным хозяином своего государства. В документе содержалась фраза «Вольная Советская Белорусская Республика» [4; 2]. Понятия «независимая», «вольная», «свободная» республика в документах и публикациях того времени воспринимались как суверенная республика. Таким образом, Манифест от 1 января 1919 года, объявляя республику, определял суверенность государства.

Вместе с тем, суверенность не обозначала разрыва политических, экономических, социальных и партийных связей, которые объединяли Советскую Россию и Беларусь. В «Манифесте» был пункт, который касался передачи Белорусской республикой Российской Федерации функций обороны и организации военной структуры Красной Армии. В «Манифесте» было объявлено о расширении действия на БССР декретов РСФСР.

Затрагивался и международно-правовой аспект суверенитета. Объявление БССР означало появление на международной арене нового субъекта международных отношений. 5 января 1919 г. столицей БССР объявлен Минск, и из Смоленска в Минск переехало белорусское правительство.

В связи с созданием ССРБ 2 января 1919 г. (по другим источникам – 3 января 1919 г.) Облискомзап принял постановление о самороспуске и переходе всей власти к ВРКПБ [2, с. 60; 9, с. 14]. Это постановление утверждено Президиумом ВЦИК 11 января 1919 г.

На первом же заседании белорусского правительства 7 января принято решение о созыве I Всебелорусского съезда Советов, в целях юридически-правового оформления факта образования республики. Однако практическое строительство белорусского советского государства претерпевало дальнейшие трансформации, и было осложнено принятым решением Пленума ЦК РКП(б) от 16 января 1919 года о передаче Витебской, Могилевской и белорусской части Смоленской губернии в состав РСФСР и последующим созданием унитарной Литовско-Белорусской Советской Социалистической Республики на основе объединения Минской и Гродненской губерний с Литвой.

В белорусской историографии длительное время доминировал тезис, что это решение было продиктовано наступлением войск Польши, однако оно началось позже – 14 февраля 1919 г. Против искусственного деления этнической Беларуси протестовала не только группа Д. Жилуновича. Материалы заседания ЦБ КП(б)Б от 22 января 1919 г. свидетельствуют, что все 8 членов ЦБ отклонили предложение о разделе республики. Заседание проходило бурно, реального согласия центр не получил. Доводы уполномоченного Москвы не убедили присутствующих, и они решили обратиться в ЦК РКП(б) с просьбой повторно рассмотреть вопрос о восточных губерниях Беларуси.

Телеграммой 26 января 1919 г. из Москвы председатель Всероссийского Центрального исполнительного комитета (ВЦИК) Я.М. Свердлов подтвердил решение РКП(б) о включении Витебской, Могилевской и Смоленской губерний в состав РСФСР. Отстаивать позицию ЦБ КП(б)Б в Москву были направлены Р.В. Пикель и И.И. Рейнгольд, однако, было решено не настаивать на оставлении в составе ССРБ Витебской губернии. 29 января 1919 г. депутатом принял В.И. Ленин. На встрече звучали слова о белорусском государстве как о буферном. «Республика буферная нужна постольку, поскольку граничит с другими странами; поскольку Смоленская, Витебская и Могилевская (губернии) не граничат, постольку их можно исключить». О результатах встречи Я.М. Свердлов 30 января 1919 г. вновь телеграфировал в Минск: «Делегатам Центрального Бюро самым решительным образом было отказано в отмене решения ЦК, подтверждаю: Витебская, Могилевская, Смоленская отходят, остаются в Белоруссии 2 губернии – Минская, Гродненская». Свое несогласие выразили 8 членов белорусского правительства в письме на имя А.А. Иоффе, копии которого посланы В.И. Ленину, Я.М. Свердлову, И.В. Сталину. В письмах справедливо замечалось, что пересмотр границ повлечет сложности в решении «белорусского вопроса» [3, с. 83–93].

Идея государственности Беларуси находила все большую поддержку советско-партийного актива бывшей Северо-Западной области. Для конституирования белорусской государственности 2-3 февраля 1919 г. был созван I Всебелорусский съезд Советов, на котором было зачитано постановление ВЦИК РСФСР от 31 января 1919 г. о признании независимости ССРБ. РСФСР явилось первым государством, которое на официальном уровне признало государственную независимость Беларуси.

Съезд принял Конституцию БССР, утвердил герб и флаг, избрал высшие органы власти [5]. В состав ЦИК БССР вошло 50 человек. Функции постоянного правительства БССР возлагались на Большой президиум, который формировался ЦИК БССР. В его составе основное место заняли бывшие руководители Западной области.

На съезде также приняты декларации об установлении федеративных связей с РСФСР и объединении Советских Социалистических Республик Беларуси и Литвы в единое государство. С созданием этого искусственного государственного образования вопрос о правомерности включения этнических белорусских земель в состав РСФСР в сложившихся условиях временно был снят с повестки дня.

Таким образом, политическая ситуация во время создания БССР была достаточно сложной. Для того, чтобы свершилось это событие исторической важности, понадобилась политическая воля руководства Западной области, национальных сил страны, стремление поддержать данный процесс со стороны коммунистического руководства страны, совершенствование аппарата взаимодействия структур управления на республиканском, областном и региональном уровнях.

В Институте истории Национальной академии наук разработана концепция истории белорусской государственности. В ней государственность рассматривается, прежде всего, как внутренний потенциал народа, который формируется тысячелетиями. Первая реальная форма белорусской национальной государственности – это ССРБ и БССР как ее продолжение.

Историческое сообщество Беларуси всегда уделяло самое пристальное внимание изучению истории белорусской государственности. И год 100-летия образования БССР не стал исключением, более того, представите-

ли общественных наук активизировали свои исследовательские усилия. Вышли новые публикации, направленные на изучение истории страны [6-10]. Прошли «круглые столы» с участием ученых Института истории Национальной академии наук Беларуси, приуроченные к 100-летию образования белорусской государственности.

ЛИТЕРАТУРА

1. Беларусь: страницы истории / Нац. акад. наук Беларуси, Ин-т истории; редсовет А.А. Коваленя [и др.]. – Минск: Беларус. навука, 2011. – 408 с. С. 190-193.
2. Круталевич, В.А. Абвяшчэнне рэспублікі (гістарыяграфічны аспект) / В.А. Круталевич; рэд.: А.А. Галаўко. – Мінск: ВТАА «Права і эканоміка», 2004. – 119 с.
3. Круталевич, В.А. Рождение Белорусской Советской Республики (Провозглашение республики. Развертывание национально-государственного строительства. Ноябрь 1918 – февраль 1919 гг.) / В.А. Круталевич; под ред. А.Ф. Хацкевича, И.А. Юхо. – АН БССР, Ин-т философии и права. – Минск: Наука и техника. – 1979. – 399 с.
4. Маніфест Часовага Работніча-Сялянскага Савецкага Правіцельства Беларусі / История Беларуси в документах и материалах. – Минск: Амалфея. – 2000. – С. 340-343.
5. Конституция Социалистической Советской Республики Беларуси (извлечение). 3 февраля 1919 г. – Там же. – С. 347-350.
6. Лазько Р. Беларускае пытанне на трэцім Усерасійскім з'ездзе Саветаў. Канец ілюзій / Р. Лазько // Беларускі гістар. часопіс. – 2018. – № 2. – С. 3–8.
7. Юффе Э. Аляксандр Мяснікоў і яго роля ў гісторыі Беларусі / Э. Юффе // Беларускі гістарычны часопіс. – 2017. – № 2.
8. Мазец В. Першая спроба стварэння беларускай дзяржаўнасці на савецкай аснове / В. Мазец // Беларускі гістарычны часопіс. – 2019. – № 1. – С. 3–8.
9. Куніцкая, З.А. Абласны выканаўчы камітэт Заходняй вобласці: стварэнне, структура, дзейнасць: аўтарэф. дыс. ... канд. гіст. навук: 07.00.02 / З.А. Куніцкая. – Мінск: БДУ, 2006. – 20 с.
10. Тарасенкова Т.И. Образование БССР в историографии 1990-2010-х годов / Россия и Беларусь: история и культура в прошлом и настоящем. – 2018. – № 4. – С. 211-229.

ВОЕННАЯ ПОДГОТОВКА МОЛОДЕЖИ НА СБОРНЫХ ПУНКТАХ ССРБ В НАЧАЛЕ 1919 ГОДА

Крюковский В.Д. (г. Минск, Беларусь)

Система руководства военным обучением населения в социалистической советской республике Белоруссия складывалась на основе марксистской концепции всеобщего вооружения народа, ленинского учения о защите социалистического отечества, решений VII экстренного съезда РКП(б), IV чрезвычайного Всероссийского съезда Советов (март 1918), декретов СНК Российской республики «О создании Красной Армии» (январь 1918), ВЦИК и СНК Российской советской республики «Об обязательном обучении военному искусству» (апрель 1918) и уже накопленного опыта работы в Западной области. В Москве с 5 по 25 июня 1918 года прошел первый, а с 15 по 29 декабря – второй Всероссийский съезд по всеобщему военному обучению (всевобучу), на которых утверждена и уточнена программа военной подготовки трудящихся [1, лл.33–36; лл.25–35].

Вопросы военного строительства и всевобуча обсуждались на первом съезде КП(б)Б, заседаниях ЦБ КП(б)Б 10 и 20 января 1919 года. Была поставлена задача создать в республике эффективную систему всеобщего военного обучения населения [2, л.13; лл.22, 33а]. В соответствии с решениями партийных органов 22.01.1919 г. временным рабоче-крестьянским советским правительством Белоруссии принят декрет «О всеобщем военном обучении и мобилизации». Обязательному военному обучению подлежали граждане Белорусской советской республики в возрасте: а) школьном, низшая ступень которого определялась комиссариатом просвещения; б) подготовительном, от 16 до 18 лет и в) призывном от 18 до 40 лет. Обучение подготовительно-го и призывного возрастов возлагалось на все местные комиссариаты по военным делам; школьного – на комиссариат просвещения при ближайшем участии комиссариата по военным делам.

К военным занятиям привлекались рабочие, работающие на заводах, фабриках и мастерских, экономиях и крестьяне, не эксплуатирующие чужого труда. За организацию обязательного обучения на местах отвечали губернские, уездные и волостные военные комиссариаты. Учебный процесс должен был производиться непрерывно в течение 8 недель, не менее 12 часов в неделю, итого – 96 часов [3]. В местах непосредственного обучения программа военного обучения корректировалась специалистами сборных пунктов волостных и уездных (городских) военкоматов. Контролирующая функция возлагалась на отделы всевобуча, инспекторов, военных руководителей и комиссаров от волостного до республиканского уровня. Общее руководство военной подготовкой населения осуществлялось комиссариатом по военным делам и Реввоенсоветом РСФСР.

Обучение военному искусству складывалось на территории республики не одновременно. В не занятых немецкими войсками восточных уездах Витебской, Могилевской и всей Смоленской губерний обучение уже проходило с лета – осени 1918 года, освобождаемых от кайзеровских частей волостях Беларуси военные занятия стали проводиться после формирования местных органов советской власти. В Минской и Гродненской губерниях налаживание учебного процесса осуществлялось с января, практические занятия с населением (главным образом с молодежью) в пунктах военного обучения с февраля – марта 1919 года.